

马太福音系列讲道 129

## 封闭坟墓

马太福音 27 章 57~66 节

维保罗牧师 2008 年 11 月 9 日

翻译：甘晓春 2025 年 9 月 24 日

今天早晨的信息经文是马太福音 27 章 57 至 66 节。现在让我们聆听神的话语：

“到了晚上，有一个财主，名叫约瑟，是亚利马太来的。他也是耶稣的门徒。这人去见彼拉多，求耶稣的身体。彼拉多就吩咐给他。约瑟取了身体，用干净细麻布裹好，安放在自己的新坟墓里，就是他凿在磐石里的。他又把大石头滚到墓门口，就去了。有抹大拉的马利亚，和那个马利亚在那里，对着坟墓坐着。次日，就是预备日的第二天，祭司长和法利赛人聚集，来见彼拉多，说，大人，我们记得那诱惑人的，还活着的时候，曾说，三日后我要复活。因此，请吩咐人将坟墓把守妥当，直到第三日。恐怕他的门徒来把他偷了去，就告诉百姓说，他从死里复活了。这样，那后来的迷惑，比先前的更厉害了。彼拉多说，你们有看守的兵。去吧，尽你们所能的，把守妥当。他们就带着看守的兵同去，封了石头，将坟墓把守妥当。”

让我们祷告：天父，我们祈求你让我们明白，在人类历史这段最

黑暗的时刻中所发生的事情。求你借着圣灵帮助我们理解马太为什么要记载这些事，让你自己被彰显、荣耀，并养育你的子民。父啊，帮助我们成为善学之人，也求你赐下那随着正确理解你话语而来的祝福。奉耶稣之名祷告，阿们。

我们在约伯记中读到神的大能：“破坏狡猾人的计谋，使他们所谋的不得成就”（约伯记 5 章 12 节）。

自上周选举以来，国家的焦虑像发动机的转速表一样一直在红区徘徊。无论你的政治立场如何，每一次选举都会有人觉得有“坏人”，通常大约 48% 的选民会这样认为，这使我们心神不宁。朋友们，我们难道不该在生活的各个领域为神的美德而奋斗吗？如果我们不为自己良心所指引、受神话语引导的信念而战，圣经就不再是道德的指南，反而成了对基督的冒犯。

因此，无论是在国家、家庭还是教会中，我们都应凭着良心、祷告和神的话语，尽力尊荣神，宣扬祂的话语和祂对万物的权柄。这不仅仅是权力的游戏。作为基督徒，能够有一位慈爱、公义的天父掌管万事，是一种祝福，而不是像世人所见那样的随意或混乱。然而，无论在当下还是历史上，常常看似不敬虔的人占了上风。

那么约伯记中所说的神使诡诈人的计划落空又怎么可能真实呢？从世人的观察来看，恶人的计划似乎正顺利进行，好像有博尔特的速度。回想撒母耳挑选扫罗继承人时，神看中了大卫，而撒母耳甚至没有想到他。神对撒母耳说：“人是看外貌。耶和华是看内心”（撒母耳记上 16 章 7 节）。朋友们，基督徒需要以以利沙的眼睛祷告。

以利沙的仆人因四面被敌军包围而忧虑，但以利沙说：“不要惧怕。与我们同在的比与他们同在的更多。以利沙祷告说，耶和华阿，求你开这少年人的眼目，使他能看见。”神开了少年的眼睛，他看见山上满了火马火车（列王纪下 6 章 16~17 节）。

朋友们，在耶稣交出灵魂、呼出最后一口气的时刻，历史上似乎没有任何事件比这更令人绝望。尤其当我们看到门徒似乎忽视了复活的应许时，更感绝望，每次他提到复活，好像都被他们遗忘了。当时发生的，不仅仅是一个家庭的死亡、一个组织的毁灭，甚至不是一个国家的灭亡，而是救赎的死亡，是希望的死亡，那位将我们从坟墓中拯救出来的弥赛亚，死了。

耶稣被钉十字架后的事情如下：幔子裂开、磐石崩裂、死人复活（我们上次已经讲过），接下来要处理的，是耶稣的尸体。

早在公元前六世纪，先知以赛亚就预言了耶稣的死：他们将他的坟墓与恶人同葬，但与富人同葬，因为他没有行强暴，口中也没有诡诈（以赛亚 53 章 9 节）。这应验了神的预言，耶稣在死时将与富人同葬。神总会预备必要的事。狐狸有洞，天空的飞鸟有巢；人子却无枕之处。他生前无家可归，死后也没有墓地。

律法中也有规定：“人若犯该死的罪，被治死了，你将他挂在木头上，他的尸首不可留在木头上过夜，必要当日将他葬埋，免得玷污了耶和华你神所赐你为业之地。因为被挂的人是在神面前受咒诅的”（申命记 21 章 22~23 节）。耶稣在出生、生活、钉十字架乃至死亡中，都遵守律法，不污秽土地，而是要承受土地，祝福土地

和其上的百姓。

因此，这时发生的事件，将通过不同的来源实现。耶稣有些行为是为了应验预言，但有些事是发生在他身上的，神早已预定。耶稣无法操控自己的出生，也无法操控自己的死亡，但神所说的必定应验，只是通过不同的途径。

文中首先提到的人是亚利马太的约瑟，他去从十字架上取下耶稣的身体。即便从希腊文原文来看，首先强调的也是他是富有的人。圣经中对财富的危险有很多记载。耶稣自己说过，骆驼穿过针的眼，比富人进天国还容易（马太福音 19 章 24 节）。所罗门写道，倚仗自己财物的，必跌倒。义人必发旺如青叶（箴言 11 章 28 节）。保罗写信给提摩太说，贪财是万恶之根（提摩太前书 6 章 10 节）。这些经文容易让人得出结论：富有本身就是罪。然而，所罗门也提醒，贫穷同样有危险：“求你使虚假和谎言远离我。使我也不贫穷，也不富足，赐给我需用的饮食。恐怕我饱足不认你，说，耶和华是谁呢？又恐怕我贫穷就偷窃，以致亵渎我神的名”（箴言 30 章 8~9 节）。朋友们，无论贫穷还是富有，本身并非善恶。加尔文说，我们应以完全不同的视角看待财富与荣耀，如果不能帮助我们在神面前行善，就完全是滥用。神赐予我们的各种恩赐，无论财富、才干或能力，都可以用来尊荣或亵渎神。

回到亚利马太的约瑟，我们不应小看他去向彼拉多请求耶稣的身体。罗马总督不需要很多证据就能处死一个人。我读圣经时，总觉得彼拉多对整个局势已经忍无可忍。直到此刻，约瑟才公开表明信仰。我们对他的了解不多，但知道他是公议会成员，没有同意公议会定耶

稣死罪的决定。经上说他是一个良善公义的人，同时也是一个真正信靠神、等待神国降临的人。他像旧约时代的安娜、西缅一样，是忠心等待应许弥赛亚的义人，耐心等待神的国。

约瑟身上那些看不见的美德，现在将显明出来。我们要看到他的信心付诸行动。无论当时人们对耶稣之死的本质有多少困惑，顺便说一下，这些困惑在不久之后就会被澄清，约瑟都凭着良心行事，按照他对耶稣身份和所行之事的有限但真诚的理解采取行动。我不确切知道约瑟到底知道多少，他身为议会成员，想必学识不浅，但具体事情如何发展，他也可能存在迷惑。正如我所说，我相信耶稣会复活，并且会回来澄清一切。

这让我反思自己：如果约瑟在耶稣挂在十字架上、生命已尽时，还能鼓起勇气去面对彼拉多，甚至冒着生命危险，那我在耶稣复活之后，为了尊荣基督的名，又有何理由退缩呢？圣经清楚告诉我们：随着更大的知识而来的是更高的责任，这在希伯来书中有所体现。旧约的见证使人负罪，更何况如今我们亲眼见到神的儿子死而复活。

约瑟尽他所能尊荣耶稣，他用干净的细麻布裹好耶稣的身体，安置在未用过的坟墓里。他利用自己的财富，冒着生命危险，作为耶稣忠心的追随者去行事。朋友们，如果把这件事当作普通的历史事件来读，很难不感到悲伤。跟随耶稣的人们显然没有像我们知道结局后那样兴奋，那是他们所爱之人的死亡。我们不能抽离人类的情感，将其视为冷冰冰的历史事件。可以肯定，亚利马太的约瑟在议会中看到无辜的耶稣被冤枉、被鞭打、被嘲弄、被唾弃，然后被带到十字架上死去，他的心情并非“没关系，一切会好”。那是一种悲伤，一场葬礼，

是死亡。他尽力在所知的基督应许中忠心行事，但很快，一切将改变，神的应许将显明，从此彻底改变我们对葬礼的看法。

我参加过很多葬礼，也主持过许多，可能有上百场。它们都是悲伤的场合。你参加葬礼，回家后会感受到一种空旷感，面对死亡的终极现实和心灵的悲痛。我们把亲人的遗体安置在坟墓中，而我们回家。然而对于有信心的人来说，由于复活的应许，实际情况正好相反：下周我们将看到，不是我们离开他们，他们才回家，而是他们离开我们回家。他们不再面对衣物、坟墓或空房间的忧伤，他们回到基督那里。

接着，安息日前的第二天，祭司长和法利赛人聚集到彼拉多那里。

约瑟去见彼拉多时，带着的是信心和良心，而此刻前来见彼拉多的，却是被骄傲、贪婪和愤怒支配的人群。他们称呼彼拉多为“主”，却称耶稣为“诱惑人的人”，意即流浪者、冒牌货、骗子。朋友们，当人屈服于邪恶时，常常会把善说成恶，把恶说成善。以赛亚书警告我们：那些称恶为善、称善为恶的人，将陷入天然的误导。一旦远离真理，人就倾向于拥护邪恶、推崇邪恶，甚至崇拜恶者，把恶说成好，把善说成恶。

那些试图玷污基督名的人，几乎必然会支持邪恶。朋友们，这在现实中屡见不鲜。人性常使我们用模糊或双关的词语掩盖自己的意图，比如“选择”“平等”，这些词本身没有意义，只有在附加具体内容后才有意义。两边都可能利用语言，掩盖真实意图。这让人感到沮丧，因为在公开辩论中，很少有人直接回答核心问题，而是用华丽的辞藻掩盖立场。

然而，在此我们看到神如何挫败诡计者的计划。这也正是今日信息的中心：在耶稣被钉十字架、似乎黑暗胜利的时刻，神并未被束缚，他的计划不会落空。那些祭司长去见彼拉多的人，显然知道耶稣曾应许战胜死亡；而耶稣的门徒似乎却忘记了他所说的：“我将死，三日复后活。”（马太福音 16 章 21 节；17 章 23 节；20 章 19 节）

而使徒们所说的，除了“绝不”之外，再无其他。彼得甚至说：“绝不，我要与他同死！”他们真的在听吗？但那些作恶的人却在留心。我不知道这其中有什么奇怪的安排，如果耶稣的门徒要伪造复活，那就太荒谬了。他们为什么要去做这个呢？难道不是应该有人去封住坟墓、派守卫吗？因为耶稣曾应许复活，如果他真的复活，那么他死后将比活着更危险。而如果门徒偷走了他的身体，这反而会加剧他们的问题。

我们必须问：门徒会尝试这样的欺骗吗？如果他们在耶稣还活着的时候就已经逃跑，又怎能有勇气在耶稣被钉十字架之后伪造复活呢？而他们若要伪造复活，又有什么好处呢？他们是否希望继续过贫困、流亡的生活？如保罗所写，我们若靠基督，只在今生有指望，就算比众人更可怜（哥林多前书 15 章 19 节）。他们的计划难道是延续艰难困苦的生活，以期得到与耶稣同样的结局，被钉十字架、被火煮、被劈开？显然，这种安排根本不合理。

我想起一部电影，名为《逾越节阴谋》，改编自同名旧书，其设想是耶稣并未真正死去，而是被麻醉后安放于坟墓，并由门徒搬开重石、制服八名罗马卫兵，然后又说服五百人相信他复活了四十天。理论上可能吗？在正常调查事件的过程中，绝不会得出这样的结论，但

如果带着偏见，任何结论都可以得出。大学时我读过一本书《如何用统计说谎》，就讲述如何曲解数字以支持某种结论。

然而对于真实复活的基督来说，神不仅挫败了恶人的计划，更将恶人的计划纳入他公义的安排之中。这正是改革宗对神主权的理解，与现代许多福音派的观点截然不同。我昨天与一位我非常敬佩的牧师朋友谈话，他描述了另一位牧师对神主权的理解：神似乎放弃了主权，对子弹的飞出毫不干预，甚至不能阻止帮派成员开枪。这让我震惊，也让我反胃。我所读的圣经中的神，没有这样的无能。神的能力无限，唯有他自己的本性限制了他：他不能说谎、不能否认自己。他不受人类能力和意志的限制。

我们看到一个清晰的例子：那些人策划作恶，神却将其转化为善。他们去见彼拉多，请求封住坟墓，而彼拉多应允，派遣守卫去执行。卫兵们可能并不热衷于守墓工作，但他们不得不尽力，使坟墓严密封闭，并加上印章。印章的具体形式圣经未详记，但在但以理书中，印章通常是绳索穿过，或在岩缝之间填入黏土，再加上罗马印章，使人一旦打开即可知晓。整个坟墓被封闭，外加罗马卫兵驻守。

出乎意料的是，他们的这种举动，反而提供了更强的证据，证明耶稣复活的真实性。人类可能试图封住基督的坟墓，阻止福音传播，但神早已在他子民身上盖上印记。保罗写道：“你们既听见真理的道，就是那叫你们得救的福音，也信了基督，既然信他，就受了所应许的圣灵为印记。这圣灵，是我们得基业的凭据，直等到神之民被赎，使他的荣耀得着称赞。”（以弗所书1章13~14节）神的印记是保证，是他对我们应许的见证。人可以封坟，但神赋予我们印记，

使我们认识他为父，他的圣灵与我们的灵同证，我们便可以呼喊：“阿爸，父！”（罗马书 8 章 15 节）

神有自己的印记，它不可被人拆除。洗礼和主的晚餐是我们得到的神的印记和记号，它提醒我们，神的印记胜过人的封印，也确保基督的应许：信靠基督的人，死亡不能再封住他们的坟墓，如同无法封住基督的坟墓一样。保罗写道：“**神已经叫主复活，也要用自己的能力叫我们复活。**”（哥林多前书 6 章 14 节）我们是基督的身体，他是头，头往哪里去，身体就往哪里去。这一真理贯穿我一生。

朋友们，邪恶和死亡似乎胜利，但它们终究不能胜过神。我们应当永远信靠那位差子承死、而永活的父神的爱与能力。

让我们祷告：

天父，我们祈求你使我们明白，即便在许多年前，那些试图封住你的救赎应许、阻止其生效的人，也无法阻止你的计划。我们已经被基督的十字架和他战胜死亡的信息触动，这十字架何等有力，何等不可阻挡。天父，帮助我们始终信靠你，顺服你的计划，善用你的恩典，勇敢传扬福音。赐给我们亚利马太约瑟般的勇气，即便面对可能夺去生命的人，也不畏惧。帮助我们不凭外表判断，像以利沙的仆人一样，看到为我们的多是多数。求你鼓励我们在一切事上信靠你。

奉耶稣基督之名祷告，阿们。